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MYE ER SKJEDD: Sentrum av Leiret sett fra lufta sommeren 1951. Elvarheimkvartalet, Halle-, Rein- og Vaage-tomtene er ubebygd, mens det bygges på Solstad og Skogbrukets Hus. Foto: Glomdalsmuseet 



ST. OLAVS GATE: I 1953 var fra venstre Automaten, St. Olaf, Skogbrukets Hus, Elverum Slakteri, Solstad, Solbraa, Manhatten og Borgen kommet på plass. I forgrunnen graves det på tomta der rådhuset Elvarheim skal bygges. Foto: Glomdalsmuseet 


VÆR STOLT: Fra venstre plansjef Guri Ulltveit-Moe, konsulent Kari Lintoft og avdelingsingen-iør Britt Søgaard i St. Olavs gate som representerer gode eksempler på bygg fra gjenreisnings-tiden. – Honnør til gårdeierne for pietetsfull rehabilitering, sier de og inviterer til byseminar onsag til uka. Foto: Knut Fjeld 



TRE BYGNINGER – TRE EPOKER: Fra venstre Solbraa bygd i senjugend i 1926 og rehabilitert i 1946, Skogbrukets Hus bygd i tillempet funkisstil i 1953 og Slakteribygningen fra 1938/1948 i ren funkisstil. Fotografiet er trolig tatt sommeren 1953. Foto: Glomdalsmuseet 

I framtida vil folk valfarte til Elverum for å se en bydel som representerer et av de fineste og best bevarte eksemplene på etterkrigstidens byggeskikk. 

Det tror tidligere bygdebokforfatter og nå konsulent i plan- og kommunalteknisk avdeling i Elverum kommune, Kari Lintoft. Hun støttes av plansjef Guri Ulltveit-Moe og avdelingsingeniør Britt Søgaard. 
Gjenreisningen av folks stolthet over gjenreisningsbyen er for øvrig et av temaene på byutviklingsseminaret "Tør vi være by?" i Festsalen i Elvarheim onsdag til uka.

"Trodde byen var stygg"

En av innlederne der er kunst- og arkitekturhistoriker, og tidligere lokalpolitiker og medlem av arbeidsgruppa "Attraktive Steinkjer" Robert Øfsti.  Steinkjer har sammen med Elverum og 14 andre kommuner, samt fire fylkeskommuner deltatt i utviklingsprogrammet "Miljøvennlige og attraktive tettsteder". 
– Jeg er vokst opp i Steinkjer; da jeg dro derfra for å studere var jeg overbevist om at byen var stygg og kjedelig. Etter hvert erfarte jeg det motsatte, sier Øfsti.  82 prosent av bebyggelsen i Steinkjer ble ødelagt ved tysk bombing i 1940. Byen er i likhet med Elverum en gjenreisningsby, med sine egne kvaliteter. 
– Som det handler om å ta vare på, samtidig som det spres forståelse blant innbyggerne for hva vi har, sier Øfsti.

Har kommet langt

I Steinkjer er man kommet langt på begge områder, og Øfsti vil entusiastisk dele erfaringene. 
Kari Lintoft tror for øvrig at stadig flere elverumsinger oppdager at mye av sentrumsbebyggelsen i Leiret har et særpreg – og hun retter dessuten honnør til gårdeierne som pusser opp på en god og riktig måte. 
– Etter som store deler av sentrum ble bombet i 1940, og gjenreisningen skjedde over en relativt kort tidsperiode hører mange av bygningene stilmessig sammen, påpeker hun.

Juvelen i kronen

Tre av bygningene skiller seg spesielt ut, og de har alle førkrigsarkitektur, selv om de ble bombet. Lintoft peker ut Slakteribygningen i krysset Gamle Trysilvei/St. Olavs gate som juvelen i funkisbyen Elverums krone. 
Bygningen var oppført på slutten av trettitallet, og fikk en fulltreffer ved bombingen 11. april 1940. 13 mennesker som oppholdt seg i kjelleren ble drept da store deler av bygget raste sammen. Fløyen mot vest ble likevel stående, og etter frigjøringen ble samme arkitekt brukt da bygningen skulle gjenreises 
– Funksjonalismen eller funkis preges av rene linjer, få detaljer og pussete murflater. Samtidig er det elementer som bryter; eksempelvis hjørnebalkongen på slakteribygningen, påpeker Lintoft.

Automaten og Solbraa

Også "Automaten", St. Olavs gate 6 der Telenor tidligere holdt til, er en ren funkisbygning fra 1937, blant annet kjennetegnet ved at et av hjørnene er avrundet. Bygningen brant innvendig i 1940, men har et uendret eksteriør. 
Det samme er tilfellet med "Solbraa" på hjørnet av St. Olavs gate og Gaarderbakken. Dette er en bygning i sen jugendstil, trolig fra slutten av tjuetallet. 
De øvrige bygningene i St. Olavs gate og Storgata mellom Gaarder og Bækbakken er bygd etter frigjøringen, med Ekren som det første i 1947. – Utgangspunktet for disse var fortsatt funkis, men i løpet av noen år ble stilen myknet opp, blant annet med smijerns- balkonger og gesimser. Noen av disse bygningene er endret, ombygd og påbygd, men i de fleste tilfellene ikke mer enn at kan noenlunde enkelt kan la seg tilbakeføre til det opprinnelige eksteriøret, påpeker Lintoft.

Var ikke bare dårlig råd

Hun avviser dermed myten som er blitt stående, og senest bekreftet ved artikler i Østlendingen i fjor, der det ble framholdt at det var rasjonering på byggematerialer og dårlig råd som hadde gitt seg utslag i minimalistiske løsninger. 
– Dette er fine bygninger som står som minnesmerker om en heroisk tid, om noe som ble brutalt tatt vekk, men også om den samfunnsbyggende bevisstheten i etterkrigstiden. De fortjener heder og ære, som gode representanter for sin tids byggeskikk, sier Kari Lintoft.
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