Protokoll fra Kristiansund bygningsråd 23. mai – 19. september 1940, jnr. 2/40 – 321/40

Utdrag,  avskrift og kommentarer ved Andreas Sandvik

· I bygningsrådets møte den 10. juli 1940. Professor dr. Pedersen fremla et av ham i samarbeide med stadsingeniør Røkkum og bygningssjef Kiel utarbeidet forslag til hovedoppfart fra kaia til Langveien med regulering av tilstøtende strøk. Etter å ha gjennomgått forslaget sluttet rådet seg enstemmig til hovedlinjene i det og anmodet professoren om å arbeide videre med detaljene i forslaget.

(I senere saker forelagt bygningsrådet for etablering av forretningsbrakker i disse sentrumsstrøk, innskjerpes vedtakene om at byggherre må påregne snarlige vedtak om at brakkene må rives grunnet etablering av nye gateløp, det være seg for gamle Torvgaten, Storgata, Massastrædet og Øvregate. Blant annet i jnr. 213/40 om å legge tak over gjenstående murer til slagter Røsberg i Torvgaten 7. Her blir tiltaket lovet et meget kort liv.)
· I møte den 16. juli jnr.143/40 fremmes et skriv fra professor dr. Pedersen med forslag til regulering av Storgata forbi Nordmøre Meieris eiendom Storgaten 19. Bygningsrådet anmodes om å ta standpunkt til reguleringslinjene. Rådet sluttet seg til den foreslåtte regulering.

· I møte 12. august jnr. 301/40. Skrivelse av 8.. august fra professor dr. Sverre Pedersen med anmodning om at rådet tar standpunkt til frigivelse for bebyggelse fra følgende steder:
Murbebyggelse:

1. Kvartalet mellom Skolegaten, Helsingsgate, Fr. Nansens gate og Langveien. Videre:

2. husrekkene langs Langveien mellom Helsingsgate og Pr. Christies gate.

Trebebyggelse:


Her foreslås frigitt kvartalene mellom:

1. K. Bødtkers gate, Skolegaten, Langveien og Ivar Aasens gate.

2. Mellom Greves gate, Bendiksens gate, Langveien og Johnsens gate.

3. Bendiksens gate, Johnsens gate, Aasens gate og Langveien.

4. Bødtkers gate, Aasens gate, Johnsens gate og Bendiksens gate.

Avstanden mellom byggelinjene i Langveien er forutsatt utvidet til 20 meter.

……

Bygningsrådet besluttet å uttale sin tilslutning til at angjeldende arealer nu frigis til bebyggelse.

· I møte 22. august, arkitekt Grimsgaard var tilstede i forbindelse med endrede rutiner for blant annet godkjennelse av midlertidige forretningsbrakker. Slike bygninger må ikke godkjennes av rådet før gjenreisningssjefen har uttalt seg. (Mitt sammendrag). Akseptert av rådet.

· I møte den 3. september, jnr. 328/40 sak2. referert skriv fra prof. S. Pedersen hvorigjennom oversendes utkast til reguleringsplanen med div. bilag for den centrale del av det brendte strøk på Kirkelandet. Dessuten forelå: 

1. beskrivelse av forslaget,

2. forslag til vedtekter,

3. arealberegning for en del av forretningscentret,

4. illustrasjonsmateriale i form av fotos av modeller og perspektiver samt

5. forslag til frigivelse for prosjektering for husrekken langs Vågekaia.

Professoren henstiller til bygningsrådet å sette seg inn i reguleringsforslaget som senere vil bli redegjort av ham personlig.

Bygningsrådet henstillet til bygningssjefen å la mangfoldiggjøre beskrivelsen samt vedtektene til utdeling blant rådets medlemmer. 

· I møte 12. september sak 3: De av prof. Pedersen oversendte utkast til regulering av den sentrale del av byen optakes til fortsatt gjennomgåelse. Der ble herunder fremholdt blant annet at den planlagte opfartsgate fra pieren mot Nerparken måtte innskrenkes noget i bredden, likeså at Langveien måtte kunne gjøres noget smalere enn foreslått (20m). Ennvidere drøftedes plassen for Kirken, husblokkenens orientering i kvartalene m.v. Man enedes om å fortsette gjennomgåelse av reguleringsforslaget i et snarlig senere møte.

I møtet den 19. september tas saken ikke opp, og her slutter denne protokollen.

